

# Хаос, илюзии, познуса

## Разговор с Михаил Неделчев за Държавна сигурност и ДОР „Хрътка“

Още през 2003 г. Михаил Неделчев отправя искане към МВР да се запознае с материалите, които комунистическата Държавна сигурност е събираща за него. Тогава разбира, че през годините са му забедени две дела на разработван и наблюдаван човек. Второто досие с псевдоним „Перото“ е унищожено, но първото – „Хрътка“ – е запазено. Тогава той го прочита, води си бележки, пише за него, но не поръчва копия от документите.

Двайсет години по-късно – през пролетта на тази година – Михаил Неделчев пожела да види отново Дело за оперативна разработка „Хрътка“, този път – в т.нар. Комисия по досиетата. Сега копираното досие може да бъде четено и коментирано по-внимателно, с необходимите позовавания и цитати. За това досие и за взаимоотношенията с Държавна сигурност говорим с Михаил Неделчев на 28 юни 2023 г.

### Защо и кога реши да се запознаеш с документите, събрани за теб от бившата Държавна сигурност?

Първо, винаги съм знаел, че има такива натрупани материали. Беше съвсем ясно от всичките ми взаимоотношения, че те събират такива текстове. Разбира се, че на мен ми се искаше веднага да проверя какви текстове има там, но от неорганизираност това стана много късно, преди няколко години. А едва сега успях да видя и преснимам всичко, което е запазено. Още през 90-те години обаче започнаха да излизат най-различни текстове от недрата на ДС, където името ми се споменаваше...

### Имаш предвид текстове на агенти, служебни доклади...

Един от първите документи беше всъщност текст от агент „Димитър“, т.е. на Кеворк Кеворкян. Беше публикуван в един популярен тогава вестник – „Репортер 7“. Когато го прочетох този текст, разбрах, че е абсолютно автентичен. Той действително беше синтез на най-различни взаимоотношения и на обвинения към нашата група. Освен това беше написан така, че да не ни навреди, много внимателно написан. Това ми направи най-силно впечатление. По същество не беше донос, а по-скоро някакъв неутрален и дори леко извиняващ ни разказ. Това всъщност беше първият текст, който прочетох за мен от ДС, макар и неофициално, т.е. в един вестник – години преди да има закон за досиетата. После започнаха да излизат и други документи от най-различни дела...

### Служебни доклади, справки...

Да, служебни доклади и пр., включително и какво сме говорили по времето на възродителния процес – Радои Ралин, аз и не знам кой си... Разбрах, че по някакъв начин трябва да се справя с цялата тази ситуация, въпреки че така и не се справих истински. Но какво всъщност значи да се справиш? Можеш ли да управляваш това четене? Не, разбира се. И все пак подадох документи още преди да учредят Комисията по досиетата и от архива на МВР ми отговориха, че имам досие на следено лице и мога да се запозная с него.

### Нека уточним, че това се случило още преди двайсетина години, през 2003 г.?

Не помня кога точно, може би тогава. Когато се запознах с това, което ми дадоха, написах няколко статии<sup>1</sup>. В тях използвах само откъслечни пасажи от донесенията и докладите, които видях... Тогава обаче получих един документ, който твърди, че ми е унищожено делото, т.нар. „ДОН“, т.е. „дело за оперативно наблюдение“. Това е моето второ досие от 80-те години. Така разбрах, че съм имал друго досие. Разбрах, че огромната, истинската част от всички тези донесения за мен просто е унищожена в началото на 90-те при голямата чистка на Семерджиев. Очевидно това запазено дело „Хрътка“ от началото на 70-те години, което сега е пред нас, е било заведено в архива на ДС. После са отворили процедура за ново наблюдение над мен и така е започнало трупането на следващото ми досие.

Нека подредим нещата. Оказва се, че за теб ДС е водила едно дело през 1970–1973 г. и после – друго дело от 80-те (от 1983 г. вероятно) докъм 1989 г. Онова, което е запазено и достига до нас, е първото дело, благодарение на това, че е влязло в архив; то е „дело за оперативна разработка“. Най-вероятно второто ти дело е „дело за оперативно наблюдение“. Доколкото знам, твоите псевдоними в двете ти дела са различни. В първото дело псевдонимът ти е „Хрътка“, а във второто – „Перото“.

Да, точно така. В някакъв смисъл трябва да изпитвам известна гордост, че ДС ми е измисляло псевдоними, които звучат някак положително. Знаем, че много често

<sup>1</sup> Вж. например: Неделчев, Михаил. *Дебилът КДС*. – *Литературен вестник*, бр. 35, 27.10 – 2.11.2004.









С Роман Якобсон -  
Михаил Неделчев,  
Енчо Мутафов и  
Светлозар Игов  
през 1967 г.

### **с ДС? Доколко те е моделирал този особен тип живот с ДС около теб?**

Знаех, че съм постоянно наблюдаван. Това ми беше ясно до последно, до 1989 г. Това си беше живот с ДС. Тя непрекъснато наблюдаваше. Никога няма да забравя как викахме: „Niema wolności bez solidarności“ с моя боен другар тогава Александър Йорданов пред църквата в Жолибош на митинг на „Солидарност“. От цял свят снимаха този опозиционен митинг. Това беше през 1988 г. Снимаха ни там на първия ред. Аз казвам на Сашо Йорданов: „Тези кадри утре ще ги видят в София как участваме в митинг на „Солидарност“, ама майната му!“. Това беше игра с опасността, която по някакъв начин носеше удоволствие. Разбира се, винаги съм се стараел да не прекрачвам границата, да не говоря например директно против Тодор Живков. Въпреки че съм си позволявал и против него да говоря. С Румяна Узунова една нощ в Созопол викахме: „Долу Тодор Живков!“. Бяхме доста пийнали и един човек ни видя и извика: „Елате тук, какво правите!“. Той се оказа бивш лагерист. Цяла нощ стояхме в неговата маза в Созопол, в една къща, която след това бастисаха. Цяла нощ прекарахме там. Той даваше все по-вкусни мезета и пихме вина до сутринта. Но това скандално говорене се случваше рядко... Макар че Игов е говорил много против Тодор Живков.

### **Да. В различни документи на ДС са регистрирани неговите шумни изяви във всекидневието – говорене срещу Живков и срещу властта изобщо. Игов проявява склонност към такива публични скандали.**

Така е, той си позволяваше такива неща. Въпросът е, че за него имаше хора, които го защитаваха, а аз нямах такива. И Павел Вежинов, и Богомил Райнов, и най-вече Дико Фучеджиев го бранеха, измъкваха го от всякакви ситуации. Обясняваха, че той е свръхталантлив, което си беше факт, че таланта му е неуправляем, но от друга страна пише неща, които са стойностни и т.н.

### **И последен въпрос: Когато четеш документите от досието „Хрътка“, какво е усещането ти? С кое твое „себе си“ се срещаш? Доколко виждаш, че това си ти и доколко смяташ, че там има някакъв чужд образ, конструиран от други хора?**

Усещането е за погнуса. Погнусата е двустранна и аз съм засегнат от тази гадост. Не харесвам себе си така, както се виждам описан. Сигурно има хора, които в своите дела за разработка са героизирани. Но моите сблъсъци не са толкова радикални. При самите агенти, които следят мен и другите, личи снизходително отношение като към някаква неуравновесена, интеллигентска папач. Защото от тяхна гледна точка ние сме папач. Те не са изпълнени с респект към нашите занимания, поне не към моите. Това, което аз пиша не е в ползрението им. Всъщност моите стойностни неща започнаха да се появяват след 1974 г.

### **В първото дело си още твърде млад...**

Незряла работа, шупти нещо, така да се каже. Тогава не произвеждам послания, които могат да бъдат разчетени. Защото, ако се прочетат внимателно моите следващи текстове, например в книгата ми „Социални стилове, критически сюжети“, там вече има и политически сюжети, закодирани или прикрити. Там разглеждам политически казуси, които ако в ДС са по-умни читатели, биха могли да разкодират, но те не са го направили. Предполагам, че по принцип не са го направили.

### **Значи погнуса...**

Погнуса и не бих казал, че се възхищавам от собствения си образ.

### **Защо? Някои, просто заради факта, че ДС се е занимавала с тях, смятат, че са едва ли не герои.**

Например един човек като анархиста Георги Константинов, да кажем, изглежда готин, обаятелен – железен в постъпките си. Той има основание да се възхищава сам на себе си, докато аз съм двойствен, амбивалентен.

### **Е, спокойно можем да допуснем, че чрез реконструкцията на унищоженото второ дело на ДС срещу теб образът ти значително се „поправя“.**

Да го кажем така – фокусира се.

